

个税法完成第七次大修;10月1日起“起征点”提至每月5000元

月入2万元以下将减税一半多

十三届全国人大常委会第五次会议8月31日表决通过了关于修改个人所得税法的决定，意味着历经二次审议后，关系到亿万纳税人的个税法完成第七次大修。

决定通过提高个税的基本减除费用标准(即通常说的“起征点”)，增加专项附加扣除，优化税率结构，加大对中低收入者的减税力度。

决定修改了应缴纳个税的个人所得范畴，包括工资、薪金所得；劳务报酬所得；稿酬所得；特许权使用费所得；经营所得；利息、股息、红利所得；财产租赁所得；财产转让所得；偶然所得。其中，居民个人取得工资、薪金所得，劳务报酬所得，稿酬所得和特许权使用费所得为综合所得，按纳税年度合并计算个人所得税。

决定明确了个人所得税的税率。其中，综合所得，适用3%至45%的超额累进税率；经营所得，适用5%至35%的超额累进税率。利息、股息、红利所得，财产租赁所得，财产转让所得和偶然所得，适用比例税率，税率为20%。

同时，决定进一步优化调整了个税的部分税率级距，其中工资、薪金所得适用税率扩大3%、10%、20%三档低税率的级距，缩小25%税率的级距，30%、35%、45%三档较高税率级距不变。

决定还修改了今后应纳税所得额的计算方法：居民个人的综合所得，以每一纳税年度的收入额减除6万元以及专项扣除、专项附加扣除和依法确定的其他扣除后的余额，为应纳税所得额。

非居民个人的工资、薪金所得，以每月收入额减除费用5000元后的余额为应纳税所得额；劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得，以收入减除20%的费用后的余额为收入额，在此基础上，稿酬所得的收入额再减按70%计算，相当于打了5.6折。

修改后的个税法从2019年1月1日起实施，为让纳税人尽早享受减税红利，今年10月1日起，先将工资、薪金所得基本减除费用标准提高到每月5000元，并按新的税率表计税。个体工商户等经营所得也适用新的税率表。

面对社会关切的热点问题，8月31日下午全国人大常委会办公厅在人民大会堂举行新闻发布会，财政部、国家税务总局有关负责人一一作答。

1 个税纳税人比例下降

财政部副部长程丽华说，5000元标准是统筹考虑城镇居民人均基本消费支出、每个就业者平均负担的人数、居民消费价格指数等因素后综合确定的。2017年我国城镇就业者人均负担的消费支出约为每月3900元，2018年人均负担消费支出约为每月4200元。基本减除费用标准确定为每月5000元，不仅覆盖了人均消费支出，而且体现了一定的前瞻性。

此次修法除基本减除费用标准外，新增了多项专项附加扣除，扩大了低档税率级距，广大纳税人都能不同程度享受到减税红利，特别是中等以下收入群体获益更大。其中月收入在2万元以下的纳税人税负可降低50%以上。仅以个税起征点提高这一项因素来测算，修法后个税纳税人占城镇就业人员的比例将由现在的44%降至15%。总体看，改革后一年税收大致减少3200亿元。

程丽华表示，5000元“起征点”不是固定不变的，今后将结合深化个人所得税改革，以及城镇居民基本消费支出水平的变化情况进行动态调整。

2 稿酬收入纳税打5.6折

在个税法修正案草案审议和征求意见过程中，一些委员、专家和社会公众都提出建议，对纳税人取得的稿酬等收入允许扣除相关成本费用。修改后的个税法采纳了上述建议，平移了现行税法规定，允许劳务报酬、稿酬、特许权使用费等三类收入在扣除20%的费用后计算纳税。也就是

说，按原收入额打8折计算纳税。

同时，为鼓励创作，稿酬所得在允许扣除20%费用基础上，进一步给予减按70%计算优惠，两项因素叠加，稿酬收入实际上相当于按5.6折计算纳税。“也就是说，100元的稿酬收入，将按照56元来计算纳税，大幅降低了税负。”程丽华说。

3 专项附加

扣除设置定额或限额标准

子女教育、继续教育、赡养老人……修改后个税法新增六项专项附加扣除，都将按什么标准抵扣？

根据税法授权，国务院下一步将对专项附加扣除的范围、标准和实施步骤作出具体规定。

程丽华说，初步考虑对专项附加扣除设置一定限额或定额标准，既要保障纳税

人方便纳税，相关支出得到合理扣除，又要体现政策公平，使广大纳税人实实在在地享受到减税的红利。

“实施专项附加扣除是一次全新尝试，对纳税人的申报纳税和税务机关的征收管理都提出了更高的要求。”程丽华说，为确保这一政策平稳实施，财政部将结合现有征管条件，对有关制度本着简化手续、便于操作的原则来设计。

4 最高税率45%，调节收入分配

个税45%的最高边际税率一直是关注焦点之一。

财政部税政司司长王建凡说，对于高收入人群，此次调整提高了基本减除费用标准，增加了专项附加扣除，也同样实现了减税。但由于我国收入分配差距较大现象仍比较突出，个人所得税的税率结构设

计，包括最高边际税率设计，还是要兼顾到调节收入分配的要求。

不过，王建凡表示，随着征管和配套条件的不断改善，我国还将进一步推进综合与分类相结合的个人所得税制改革，综合税制会统筹考虑综合征税的范围、扣除的范围以及税率结构，包括税率水平。

5 有问题可次年申请退税

国家税务总局所得税司司长邓勇说，此次新个税法打造了六方面制度

创新：自行申报、纳税人识别号、反避税条款、部门信息共享、部门协同管理

中国企业500强榜单发布

净利润增速创近6年新高

2018年中国企业500强榜单2日在西安发布。从这份由中国企业联合会、中国企业家协会连续17年发布的榜单可以看出，当前我国企业经营效益正在改善，但也存在研发强度不够等问题。业内认为，企业应抓住机遇，专注主业寻求突破。

数据上看，2018年中国500强企业营收总额达到71.17万亿元，同比增长11.2%；净利润总额3.2万亿元，比上年增长13.28%，净利润增速创下近6年新高；净资产利润率为9.34%，自2012年以来第一次回升。

“营收总额增长反映中国经济的成长和企业的努力。”北京大学光华管理学

院战略管理学教授武常岐说，特别可喜的是利润率的回升，这反映企业效率有所提升，利润增加也对企业进一步投资发展有利。

从榜单企业也可以看到我国企业发展的一些不足。与国际一流大企业相比，我国企业在研发投入等方面还存在较明显短板。

虽然今年500强企业研发投入仍保持增加态势，但500强企业的整体投入意愿还有欠缺。

数据显示，今年500强榜单中，共有426家企业提供了研发数据，合计投入研发费用8950.89亿元，比上年增加21.63%；研发强度在10%以上的仅有百

度、华为、清华控股3家，研发强度在2%以下的企业有312家，1%以下的，多达232家。

“榜单企业规模大，但研发投入比率还不是很高。”武常岐说。研发是投资于未来，研发投入较低难以支撑企业形成竞争优势，进一步转型升级，还要企业自身加大研发力度。

“整体上看，以中国企业500强为代表的我国大企业，过去一年主动把握经济发展新常态，持续推进创新升级，继续呈现稳中向好发展态势，在做强做优做大方面迈出坚实步伐。”中国企业家协会会长王忠禹说。

当然，我国企业发展也面临挑战与机遇。

“中国经济进入新常态，外部因素不确定性增加，劳动力成本上升等，都对企业发展形成挑战。”武常岐说，但中国经济的稳定增长，“一带一路”建设的推进等，留给中国企业的机会还有不少。

据新华网

重庆两江之星9月再发射

民营火箭将首次亮相国家发射场

由零壹空间自主研发的第二枚商用亚轨道火箭——OS-X1火箭暨“重庆两江之星”将于9月初发射。目前火箭试验队已进入发射场，正在紧张进行火箭发射前最后的总装和测试工作。据了解，此次发射任务将在酒泉卫星发射中心进行，这也是民营火箭在国家发射场的首秀。

今年5月17日，“重庆两江之星”OS-X火箭的首次发射，实现了中国首枚民营自研商用亚轨道火箭首飞，成为

中国军民融合的创新典范。

零壹空间CEO舒畅告诉记者，即将发射的OS-X1火箭再次命名为“重庆两江之星”。OS-X系列火箭是零壹空间的技术验证型号，在“先进空天技术验证飞行联盟”的框架下，采用全新的研发模式，牵引多家航空航天类优势高校及研究所，在几大关键技术攻关上发挥各家团队能力进行分工协作，紧密耦合，快速迭代。火箭涉及多项前沿技术，以低成本及可重复

使用为目标，为未来高速飞行试验平台的核心竞争力积累实战经验。

谈到这次选择在酒泉卫星发射中心发射，舒畅直言是军民融合的代表性事件，零壹空间依托于国家现有的优质航天、航空基础设施，实现商业化、社会化的资源整合，深化了商业航天领域的军民融合，成为“军转民”、“民参军”的代表性力量。

在舒畅看来，随着军民融合发展，以后不会再区分“国家队”还是民营企业，对于客户来说，只要产品好就能去竞标，拿到订单。

据零壹空间OS-X系列火箭总设计师透露，本次OS-X1火箭试验队员约20人，其中近半数成员属于90后。

据新华网